

A
2330

✓

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

На правах рукописи

КИЛБА
Эмма Кяминовна

ОСОБЕННОСТИ РЕЧИ
БАТУМСКИХ АБХАЗОВ

10.02.09. Кавказские языки

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

Тбилиси 1980

Работа выполнена в Отделе горских иберийско-кавказских языков Института языкоznания АН Грузинской ССР.

Научный руководитель —
академик АН Грузинской ССР К. В. Ломтатидзе

Официальные оппоненты:

Доктор филологических наук, профессор Е. Ф. Джейранишвили.

Кандидат филологических наук, доцент С. А. Амичба.

Ведущее учреждение — Карабаево-Черкесский государственный педагогический институт.

Защита состоится «12» июл. 1981 г. в 12 часов дня на заседании Специализированного совета Д.007.07.01 Института языкоznания АН Грузинской ССР (г. Тбилиси, 380004, ул. Дзержинского, 8).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института языкоznания АН Грузинской ССР.

Автореферат разослан «8» август. 1981 г.

Ученый секретарь
Специализированного совета
кандидат филологических наук

Г. В. Топуриа.

Актуальность проблемы. Данные живых диалектов и говоров являются надежным источником воссоздания исторического развития языка. История новописьменного абхазского языка должна строиться на данных диалектологии и родственных языков, поэтому исследование неизученных наречий является актуальной задачей абхазского языкоznания.

Речь батумских абхазов¹, носители которой в течение более столетия находятся в отрыве от основной территории распространения абхазских диалектов, дает весьма ценный материал для изучения исторического развития абхазского языка. Исследуемая речь представляет интерес и с точки зрения изучения языковых контактов.

Цель работы. Предлагаемая работа ставит своей целью описание фонетических, морфологических, синтаксических и лексических особенностей речи батумских абхазов в сравнении с абхазско-абазинскими диалектами. При необходимости привлекаются данные других — как родственных, так и неродственных языков.

Научная новизна. Речь батумских абхазов монографически исследуется впервые. В специальной литературе встречаются лишь отдельные упоминания о языке этой части абхазов².

В результате анализа полевого диалектного материала, собранного автором в 1976—1978 годах, удалось установить, что в исследуемой речи в основном сохранены языковые особенности тех местностей, из которых переселились предки батумских абхазов. В данной речи переплетены языковые осо-

¹ Батумские абхазы — это те абхазы, которые проживают ныне в г. Батуми и его окрестностях (в селах Ангиса, Ферна, Урехи, Мнатоби, Салибаури, Квела, Самеба, Челта, Минда, Кахабер). Их предки переселились из разных районов Абхазии на территорию современной Аджарии в прошлом столетии во время махаджирского переселенческого движения (см. Г. А. Дзидзария. Махаджирство и проблемы истории Абхазии XIX столетия. Сухуми, 1975, 498—499). По данным Всесоюзной переписи населения 1970 года (т. IV, М., 1973, 261) количество абхазов в Аджарской АССР составляет 1 361 человек.

² См. Х. С. Бгажба. Бзыбский диалект абхазского языка. Тбилиси, 1964, с. 25. Его же. Этюды и исследования. Сухуми, 1974, с. 159—161.